

# 中元“烧包”,他每天多扫3车灰

## 市民尝试“网上祭祀”,“点烛”“祭酒”不失温馨

8月23日晚6点多,住在长沙开福区幸福桥的张焱驰提着一篮子纸钱和香烛出门了,她要找僻静的角落,给先人“烧点钱用”;而在同一时间,一名叫“顺吉”的女孩在祭祀网湖南站轻点鼠标,先“点烛”后“祭酒”,给逝去的父亲送去祝福。农历七月十五是中元节,记者通过走访发现,长沙人的祭祀方式也在悄然发生改变。

■记者 贺卫玲  
实习生 倪玲 文嘉玲 陈香云



8月23日,靠近长沙市银盆岭大桥的江边,两位市民正在“烧包”祭奠先人。  
实习记者 王肿鹰 摄

### 传统祭祀,问题多多

**【现象一】**  
校内“烧包”放炮,风光带“狼烟四起”

8月23日,记者来到长沙理工大学金盆岭校区老礼堂旁的一条小道上,每隔百米就有一个“烧包”留下的黑印。周同学介绍,“这3天一到傍晚就有人‘烧包’,爆竹声也不断,准备考研的同学都被吵得不得安宁。”

在猴子石大桥附近的湘江风光

带,记者发现桥洞处有十多堆的残余纸灰,还有人在长满绿草的河滩上烧纸,成片的绿草被烧出一个个黑窟窿。市民郭先生说,这几天风光带每到晚上就“狼烟四起”,一些市民都是开车拖着纸钱来祭祀。

**【现象二】**  
环卫工一天多铲三车灰

在赤黄路的涂兴小区内,记者发

现20米长的拐角处大约有30个“黑窟窿”,旁边的白色水泥墙也被熏得乌黑。该小区清洁工何女士说,这都是“烧包”留下的,涂兴小区每年都有这样的祭祀活动,她的工作也比平时要累一些:“纸灰都能扫出一车,幸好一年也就这么几天。”而在湘江风光带负责清扫的环卫工人曹师傅却苦不堪言:“我一天至少多扫3车,而且那纸灰被风一吹,到处都是。”

### 部门说法

网上祭祀值得提倡

“烧包不仅有损市容,还加重了环卫工人的负担,网上祭祀值得提倡。”长沙市殡葬事业管理处有关负责人李女士介绍,在长沙殡葬网网上祭祀专区,市民只需轻点鼠标,就可以完成“祭拜仪式”,还可以留言,为逝去的先烈、先贤和亲人朋友送上祝福,这些都是完全免费的。

好去处。记者打开长沙殡葬网网上祭祀页面、华夏祭祀网、祭祀网湖南站等,发现这些网站的设计非常人性化,可以为逝者设立“公墓”,轻点鼠标,就可以完成“点烛”、“敬香”、“献花”、“敬供品”、“祭酒”等祭祀程序。在祭祀网湖南站,一天之内来祭祀的湖南网友就超过100人。

### 网上祭祀,不失温馨

“爸爸,明天就是七月中元节,您在天堂接收到了我们寄给您的东西吗?我们想念您啊!”

“老公,我好想念你,儿子是你生命的延续,我们永远爱你。”……

与火堆丛生、黑烟四起的祭祀场面相反的是,一些年轻的长沙市民开始在网上找到了寄托哀思和祝福的

## 电焊焊渣点燃30多层在建大楼 株洲“环球国际商贸中心大火案” 五责任人获刑

本报8月23日讯 去年10月7日,株洲芦淞区在建30多层的环球国际商贸中心突然起火,大火持续燃烧4个多小时,并引燃旁边一栋综合住宅楼,造成直接经济损失417万余元。日前,株洲市中级人民法院对此案作出终审判决,5名被告人作出终审判决,5名被告人作出终审判决,5名被告人作出终审判决。

### 一场大火烧掉417万

去年10月7日下午3时许,株洲市119指挥中心接到群众报警,称芦淞区建设南路在建的环球国际商贸中心发生火灾,与此同时,燃烧物掉落的零星火源引燃旁边一栋综合楼住宅部分的数间房屋。株洲消防迅速调派18台消防车90名官兵赶赴现场救援,经全力扑救,当晚7时20分火势被完全扑灭,未造成人员伤亡。经鉴定,此次火灾造成直接经济损失4172094元。

### 无证作业引发火灾

案发后,株洲芦淞警方披露,“10·7”火灾事故为一起责任事故。

环球国际商贸中心项目部位于株洲市建设南路,承建方系株洲芙蓉建设集团福祥建筑有限公司。经警方调查,当时福祥建筑有限公司水电

班工作人员马孝云在27楼烧电焊,电焊火花下溅到25楼,引燃该楼竹跳板和尼龙防护网,引发火灾。据介绍,马孝云并不具备焊工资质,且操作时未在作业处采取相应的防护措施,水电班班长李炳春、代班长徐亮没有严格审查马孝云资质,聘请并要求马孝云进行电焊作业,对火灾事故的造成具有责任。

### 五被告人 重大责任事故罪成立

法院审理认为,马孝云无证进行电焊操作且未采取任何防护措施,是造成本次事故的第一责任人;张某作为环球国际商贸中心建设施工项目的实际负责人,对项目部的安全生产采取放任态度,导致施工过程中引发火灾;徐亮、李炳春明知马孝云没有电焊工操作资质还安排其进行电焊作业;龙某作为安全管理人员,未对施工现场进行监管,没有采取预防措施,也未查验新进特种作业人员的操作证。上述五名被告人在生产、作业中违反有关安全规定,致使环球国际商贸中心发生火灾,造成巨大经济损失,五名被告人重大责任事故罪罪名成立,依法判处有期徒刑十个月至两年六个月不等。 ■记者 李永亮  
通讯员 刘瑾

# 喜·报

热烈祝贺 **湖南日报** 荣获  
2009-2010中国报刊广告投放价值排行榜

## 全国省级日报十强

主办单位:中国广告协会报刊分会  
支持单位:央视市场研究股份有限公司(CTR)  
北京世纪华文国际传媒咨询有限公司  
北京电通广告有限公司  
清华大学新闻与传播学院

